ille de Gergovie ' ; isati 5
Vilerde Gargovie. = Localisation des deux tranchées

o

Les pointillés blanc représentent le trajet
allé et retour pour l'intendance du petit
camp. Entre 50 et 60 chars a beeufs
devaient faire ces navettes au quotidien.

; lls sont a I'abri du regard de
Petit camp

2légions 12000h > . ‘ Vercingétorix

Gorge trés

encaissée sous ' Colline 'de
la RN 88 \ 30 m dénivelé

v

4“"Zone en rouge visible par Vercingétorix depuis sa ville \
- d | de Gergovie. Ici devrait se trouver les deux tranchées de
SVEY L. ) . 12 pieds (3,6m).
. Grantd camp.** - Dessous cette zone, le petit camp et |a colline de 30m
4 légions 24 000 hommes dissimulent le paysage du regard de Vercingétorix ogle Earth




Double tranchée
Vercingétorix depuis la ville
peut voir le camps de César.
César peut lui aussi voir ce qui
se passe chez les gaulois
Vercingétorix ne peut pas voir
le trafic dans la premiére partie
de la double tranchée
puisqu’elle est perpendiculaire
a son champ de vision. dés
qu’elle quitte le grand camp.
Une fois arrivée dans le creux
elle derriére une colline a
I"abris du regard des gaulois
donc inutile.

Derriére le petit camp, elle est
encore invisible depuis
Gergovie.

Le petit camp est sur une
colline aux accés partout
difficiles. Un chemin qui monte
pour un qui descend, cette
colline trop pentue et rocheuse
ne permet pas la construction
d’une double voie.




La photo Google
superposée au cadastre
de Napoléon montre que
ces tranchées existaient
encore a cette époque.
Elles démarrent a

I'intérieur des murs du Tranchée1l —> <— Tranchée 2
camp Romain qui est
partiellement visible au —> —

dessus et a Gauche du
trait rouge. —



La photo Google superposée au cadastre de Napoléon montre que ces tranchées existaient encore a cette
époque. Elles démarrent a l'intérieur des murs du camp Romain qui est partiellement visible au dessus et a
Gauche du trait rouge.
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bord du camp Romain.
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La photo Google superposée au cadastre de Napoléon montre que ces tranchées existaient encore a cette
époque. Elles démarrent a I'intérieur des murs du camp Romain qui est partiellement visible au dessus et a
Gauche du trait rouge.



La tranchée de gauche.
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La tranchée De Gauche a été exploitée donc entretenue jusqu’au siécle dernier. Sur la partie
basse, la pente est plus douce que celle de la tranchée de droite. Ceci peut expliqué pourquoi
c’est elle qui a continué d’étre utilisée. Les largeurs sont inférieure a 4 m. Le décrochement est
du a un sous sol trop pierreux a cet endroit. Les travaux de la route ont détruit la partie basse.



La tranchée de droite.

by,

."'_, e T \ . L
La tranchée de droite devenue inutile pour les siécles qui ont suivit la bataille de Gergovie n’a
pas été entretenue. Dans un premier temps, elle a été comblée sur la partie haute pour pouvoir
exploiter le terrain agricole entre les deux tranchées. Elle a été définitivement comblée sur la

partie basse aprées I'enregistrement du cadastre Napoléon comme le montre la photo Google.



7/45. Césaor fait passer ses soldats du grand camp dans le petit par petits groupes et en ayant soin gue les ornements des casques soient
recouverts et les enseignes cachées, afin de ne pas attirer I'ottention des défenseurs de la ville.

Siles tranchées étaient dans | "axe de la ville et du petit camp, Vercingétorix aurait pu voir défiler deux légions jusqu’a ce gu’elles disparaissent
derriére la colline du petit camp comme je |'ai vu le jour cu des marcheurs descendaient sur la colonne d’eau du Lignon.
Les deux tranchées en brun vont rejoindre le pied de la colline ou elle seront dissimulées derriére une autre colline puis par la colline du petit

camp

g

Grand camp Ronidin du « Regard

La trace de la colonne d'eau du
Lignon démontre que les tranchées
~ne peuvent pas étre dans I'axe des

Y ,_‘_Photo_p_rise depuis Ia viIIe_ ngergoxi_g.



Grand camp de César
4 légions (24 000h)

Petit camp de César
2 légions (12 000h)

Vercingétorix dans sa
Ville de Gergovie.
40 000h au minimum

César voit ce qui se passe a Gergovie
[7,36] XXXVI. De son cété, Vercingétorix campait
sur une montagne preés de la ville, ayant autour de lui,
séparément, mais @ de faibles distances, les troupes de
chaque cité, qui couvrant la chaine entiére des collines,
offraient de toutes parts un aspect effrayant.
[7,36] XXXVI. Chaque matin, soit qu'il eut quelque

' ’ : . 0 1 A -4 )
Colonne d’eau chose & leur communiquer, soit qu'il s'agit de prendre

guelque mesure, il faisait, au lever du soleil, venir les
chefs dont il avait formé son conseil ; et il ne se passait

presque pos de jour que, pour éprouver le courage et
l'ardeur de ses troupes, il n'engageat une action avec so

du Lignon

cavaolerie entremélée d'archers.
[7,45] XLV. Quand il voit que le camp ennemi est
vide, César fait passer ses soldaots du grand camp dans e
petit par petits groupes et en ayant soin que les ornements
des casques soient recouverts et les enseignes cachées,
afin de ne pas attirer I'attention des défenseurs de la ville ;

Vercingétorix voit le camp de césar.
[7,45] XLV Les gens de la ville apercevaient au
loin ces mouvements, car
de Gergovie la vue plongeait sur le camp,
sans toutefois qu'il fat possible, a une telle distance, de

se rendre un compte exact des choses.



